

垃圾分类,奉化在行动

7月1日,上海正式实行垃圾分类。这一新政引发了全国人民的热烈探讨,垃圾分类也成为宁波市民热议的话题。在街头巷尾和媒体报端,垃圾分类宣传正如火如荼地开展着。日前,本报记者走访了新民社区、长岭社区、新建村等地,和志愿者、村干部一起实地感受人们正在进行的垃圾分类工作,看一看垃圾分类中的一些好办法,也聊一聊烦心事……

新建村:蹲点示范更适合村里的垃圾分类

记者 毛超峰

“你看这个塑料桶还算是新的,应该是可回收垃圾吧……”7月23日7时许,一名男子拎着三四样垃圾来到溪口镇新建村村口的垃圾站进行垃圾分类,记者看到在他手上除了两样塑料制品外,还拎着一包旧衣服。显然这名男子对于手上这些垃圾的“归属”有些犹豫,一边对照着垃圾站悬挂的垃圾分类海报一边“按图索骥”。很快,按照海报上的提示,男子完成了垃圾分类。“现在每天都会在家把垃圾分好类再来倒,这些知识对我们这些年轻人来说还比较简单,对于老年人确实有些困难。”这名男子对记者说道,此时另一位年纪略长的阿姨也加入了我们之间的对话:“一开始是不会的,现在习惯了就好多了。”记者注意到这位阿姨的手上拎着一个绿色的小型厨余垃圾桶,这是新建村在实行垃圾分类之初就免费分发给村民的。

记者看到村口的这个垃圾回收站有十个颜色不一的垃圾桶,而不同的颜色对应着不同类型的垃圾,在垃圾站上方还张贴着大型的垃圾分类广告,方便村民理清垃圾类型。而这样的垃圾投放点在新建村共有3个。每天清晨4时半,负责厨余垃圾清运处理的郑善存要将3个点位的厨余垃圾都回收收到位于村北面的垃圾资源化处理站。每一桶厨余垃圾都需要郑善存亲手翻检出塑料袋等非厨余垃圾后才能进行后续的碾碎、烘干处理。经过一系列的流程后,原本恶臭难闻的厨余垃圾变成了黝黑的无公害肥料。走进新建村的垃圾资源化处理站,一股令人作呕的臭味扑面而来,在房间一角则堆放着十几袋处理好的无公害化肥。“一般来说,50公斤的厨余垃圾可以制造出5公斤左右的肥料,这些肥料已经被用在了本村的花海基地和草莓基地,与菜饼等农家肥相比,这种肥料的肥效毫不逊色。”新建村党支部书记唐敦大介绍道。

通过两年多的摸索与实践,新建村已经逐步形成了一种有农村特色的垃圾分类治理经验。“农村的垃圾分类推广要接地气,同时村干部要下决心。”唐



敦大说道。2017年3月,新建村成了溪口镇率先实施垃圾分类的农村,一开始村干部们挨家挨户上门宣讲知识,分发分类垃圾桶,但成效并不突出。为此村干部们改变思路,举办了一期垃圾分类知识课堂,村干部将垃圾分类知识重新“备课”用浅显易懂的方式来普及知识。“当时我们要求每家派一名妇女代表,因为参会的七成以上是老年人,所以我们也发了手册资料,而且采用提问+讲解的形式。”唐敦大告诉记者。第二天晚饭后,3名村干部分别来到3个垃圾站前为村民一一示范。“在垃圾分类开展之初,我们也去很多地方学习过,发手册扫二维码这种方式虽然好,但并不适合我们村,所以我们还是发动村干部,以蹲点的方式一点点养成村民的垃圾分类习惯。”

当然作为最早进行垃圾分类的村之一,新建村的垃圾分类之路也暴露出一些问题,每到笋季和桃季,大量笋壳和坏桃并不能当成厨余垃圾进行处理,笋壳的纤维会缠绕在机器上,而大量坚硬的桃核也无法粉碎。此外部分村民的垃圾分类自觉性不高,分类成效易反弹。“10月1日之后,宁波要正式开始实施垃圾分类,这对我们的工作也提出了更高的要求,如今刻溪志愿者协会已经与我们对接,届时他们会安排志愿者进村做进一步宣讲。”唐敦大说道。

图为村干部指导村民正确扔垃圾。

龙津尚都:龙津姐妹花帮助居民垃圾分类

记者 柳家欢

“前期已给小区住户分发了垃圾分类宣传单以及垃圾桶,但总体实施情况一般,要做好垃圾分类,还需要再下点苦功夫。”近日,记者来到龙津尚都了解小区垃圾分类实施情况时,龙津姐妹花志愿队长楼淑琴如是说。

这支龙津姐妹花志愿队,于今年3月8日在新民社区党总支的组建下正式成立,50余名队员由小区居民、党员自愿组成。社区组织先后开展“垃圾分类我先行”、旗袍走秀宣传等主题活动,引导居民主动参与日常生活垃圾分类。

龙津尚都1期小区,共有住户445户。楼淑琴就住在这个小区,她告诉记者,目前小区内共设置四分类垃圾分类点1个,二分类垃圾分类点23个,多分为厨余垃圾和其他垃圾两种垃圾桶。随后,记者和她一起走进小区,在不远处就看到了垃圾分类点,依次摆放着可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四个不同颜色的垃圾桶,周边墙上还挂着四类垃圾的宣传标识,方便居民投放时区分。记者打开垃圾桶发现,当时的垃圾并不多,应该是刚清理过。其中黑色的其他垃圾桶中,有一袋打包的垃圾并未严格进行分类。

在7幢附近,一台黄蓝相间的“小黄狗”智能垃

圾分类回收设备“吸人眼球”。这台“小黄狗”专吃干垃圾,分纸类回收、纺织物回收、金属回收、塑料回收等,点击主机屏幕,选择所投用的可回收垃圾类别,然后将垃圾分类放进语音和字幕提示的回收口。智能化设备能计算出所投物品的重量或数量。根据投递回收品的量,设备可很快计算出返现价格。手机操作即可,方便快捷。

“这种智能化设备的投入,一方面改善居民投放生活垃圾的习惯,另一方面也避免可回收物资在丢弃及回收环节的污染。”楼淑琴说,该设备正在做最后的调试,预计近期就可投入使用。但由于小区内中老年人居多,如何引导、教会更多人使用也是下一步要考虑的问题。

“阿琴啊,在说什么呢?”走访过程中,居民何阿姨看到楼淑琴迎面而来。当得知在讨论垃圾分类时,何阿姨说,垃圾分类说起来简单,做起来难。就好比吃一个桃子,桃子皮和核就属于两种不同的垃圾,再去分类投放就比较麻烦。在一旁的小区保安告诉记者,小区每天产生的生活垃圾量比较大,环卫工人分早晚对小区内垃圾进行清理,但在装运垃圾的过程中仍是将垃圾混在一起,这样即使居民前期进行了分类、合理投放后,最终还是“一锅烩”。

“居民对垃圾分类有了初步认识,但重视程度仍不高。”楼淑琴说,下一步,将在社区指导下,组织志愿者分组对每幢下面的垃圾桶进行轮班监督,比如早上7-9点是上班族出门较集中的时间段,就定位在旁引导大家正确投放,让居民养成自觉投放的意识。

在回去路上,居民余大伯提出了自己的建议。他说,小区内垃圾分类点较少,如投放一些废弃纸张得走上百来米,不切实际。建议给居民分发与可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾同色的4种垃圾袋,居民把家里的垃圾,事先分类放入不同的垃圾袋中,放在家门口,专门配备人员上门取,这样或许可以把垃圾分类工作做得好些。

图为志愿者上门分发垃圾桶。

锦山明珠:成立宣传小分队上门垃圾分类

记者 鄂雪珂

7月21日,锦屏街道锦山明珠小区办起了“有害垃圾兑换生活用品”活动。“这类活动每个月的21日都会准时在锦山明珠小区开办,本月是第5次了。”锦山明珠小区垃圾分类宣传小队的竺亚萍告诉记者。

锦山明珠小区垃圾分类宣传小队一共4人,分别是竺亚萍、谢凤英、胡雪芬和葛水月。说是宣传小队,其实她们是义务帮忙宣传的志愿者,4人是接受了垃圾分类知识培训后“紧急上岗”的。除了谢凤英已退休,其他3人还是用自己的业余时间做这份志愿者工作。

锦山明珠小区共有900多户,半年多来,这支4人小队已向近800户住户上门宣传过垃圾分类。“我们2人一组,一般在晚饭后上门宣传。发传单、资料,送垃圾桶,每户都起码跑了2趟。因为我们都是女性,年纪也偏大,锦山明珠小区又没有电梯,送资料还好,比较轻,送垃圾桶可累人。做多了也琢磨出来了,在楼下看亮了多少灯,数着数准备好几垃圾桶,拿上去送给亮灯的人家。不至于跑空趟,也减少了没送出去的垃圾桶还要拿下来的累人情况。”竺亚萍说。自开始垃圾分类以来,原先的1个垃圾桶变为4个,居民家里则是要求准备厨余垃圾和其他垃圾2个垃圾桶。为了方便居民,同时宣传垃圾分类理念,锦屏街道委托宣传小队将垃圾桶“送货上门”。

记者看到宣传小队分发的传单,分别写有“垃圾分类两步走”、“垃圾分类知识”和“‘分类帮’小程序获取及使用办法”等内容。谢凤英说:“刚进小区宣传时,很多居民从来没见过垃圾分类理念,觉得麻



烦,在分类的居民是个位数。而现在,我们上门宣传时,大多数居民还会主动询问垃圾分类小知识,分类方法也基本了解。”记者了解到,目前,小区垃圾分类“分类帮”小程序的注册用户有500户,有许多居民还主动上传分类照片。宁波市城市阳光环境技术有限公司的入户指导员上门查看时发现,有相当一部分居民都分得挺好。

记者跟着竺亚萍在锦山明珠小区内查看各楼道口的垃圾桶。记者打开了几个垃圾桶发现,有些垃圾桶的确将厨余垃圾和其他垃圾分开,但大部分垃圾桶内仍是什么垃圾都有。“虽然分类宣传有一定效果,但是投放时混投的情况还是屡屡出现。只要有一个人往厨余垃圾的垃圾桶里扔包装袋,好多居民看到后也会有‘我分也没有用’的想法。只能说这个工作任重而道远。”竺亚萍叹了一口气。记者了解到,接下来宣传小队将联合物业做好“桶边督导”,在投放时引导居民正确投放。

图为小区开展可回收垃圾换礼品活动。

绿都小区:半个月上门600多户推广垃圾分类

记者 毛淦颖

通讯员 陈灵科

“朱大姐,饭吃了吗,最近家里垃圾分类做得怎么样啦,会分了吗?”7月23日中午,记者跟随岳林街绿都社区垃圾分类指导员管梅君来到绿都小区居民朱国芬家中,查看他们家垃圾分类的情况。这也是垃圾分类指导员工作的常态。

进门脱了鞋,管梅君就径直走到朱国芬家的厨房,检查他们家厨余垃圾投放的准确率。朱国芬家的厨房设置了两个垃圾桶,一个是前段时间社区发放的绿色的厨余垃圾桶,另一个则是家中自备的垃圾桶。朱国芬骄傲地告诉管梅君:“自从你们上次宣传后,我每天都会认真将垃圾分类。能吃的、吃剩下的、会烂的、有水分的是厨余垃圾;有人要、可以卖钱的是可回收物;过期药品、化妆品、污染环境、有毒的是有害垃圾;剩下的就是其他垃圾。”

话音刚落,两个人就蹲在垃圾桶旁细看。朱国芬将带豆、水果皮、蔬菜叶等垃圾放在厨余垃圾桶中,将大骨、贝壳和螃蟹壳装在自备的垃圾桶。虽然分类较为清晰,但还是被眼尖的管梅君发现了漏洞:“朱大姐,纸巾属于其他垃圾,不能放在厨余垃圾桶,你这个分错了哦。”朱国芬听闻,一边笑一边将纸巾捡到了自备的垃圾桶中:“原来如此,我下次可知道啦!”

在朱国芬家中,记者看到,易拉罐、塑料瓶、废报纸等可回收物用纸箱装起来统一放在桌角,过期药

品、废旧灯管等有害垃圾则单独摆放在架子上。朱国芬告诉记者,自己每天都会把家里使用过的垃圾收集归类,聚集多了就把它们统一投递到小区的“小黄狗”智能垃圾分类回收设备处,实现废物利用。“至于这些有害垃圾,每个月21号都会有公司来小区里定点回收,还可以兑换肥皂、洗洁精等物品,小区居民都很有热情。”

除此之外,朱国芬每天都会将分类好的垃圾拍照,上传到“分类帮”微信小程序上,程序会自动根据分类的情况打分。如果分错了,还会发信息纠正。“分类帮每天还有一次答题机会,答对了就会有积分,可以兑换奖品,我的积分现在在小区业主群里可靠前了!”朱国芬开心地表示。

记者从绿都社区了解到,目前像朱国芬这样的居民越来越多,居民们的垃圾分类意识和分类准确率正在不断提高,而这些进步远远离不开像管梅君这样的垃圾分类指导员。今年年初起,绿都社区正式开展垃圾分类工作,每月定期对30多个垃圾分类指导员开展培训,让他们首先掌握垃圾分类知识和宣传的方式方法。此后,又通过发放宣传资料,开展亲子运动,节假日活动融入,签订承诺书等形式,加强对垃圾分类的宣传。

为了扩大宣传面,让垃圾分类意识深入人心。今年3月,社区垃圾分类指导员开展“地毯式”宣传,挨家挨户上门分发宣传手册和垃圾袋,却常常遭到居民的拒绝。管梅君告诉记者:“年轻人一般都十分配合,表示这是现在的趋势,要大力支持,但一些年纪大的人可能会嫌麻烦,觉得分了也倒在一块,没有什么用。”于是,管梅君就一遍遍耐心地劝说,将垃圾分类的优点告诉他们,让垃圾分类的理念逐步为他们所接受。

今年6月,管梅君和另一位志愿者再次上门分发厨余垃圾桶和承诺书。一个人捧着垃圾桶,一个人拿着承诺书和表格,600多户住户,连续半个月,早中晚从未间断。由于小区居民大多都是上班族,作息不规律,跑空趟是常有的事,有的住户甚至一天跑了三趟才找到人。因此,管梅君天天都是汗流浹背,半个月来人也瘦了不少。但是,看到垃圾分类逐渐被居民们所接受,大家参与分类的热情不断高涨,管梅君觉得,一切都值得。

图为垃圾分类指导员正在指导垃圾分类。

